

经济总量破3万亿元、人均GDP超10万元 重庆交出“十四五”亮眼答卷

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 朱颂扬

本报讯 8月29日,“高质量完成‘十四五’规划 谱写中国式现代化重庆篇章”系列主题新闻发布会(第一场)举行,本场发布会主题为:“十四五”时期重庆经济社会发展成就。会上,市发展改革委主任高健介绍相关情况。

高健表示,五年里,重庆市经济社会发展取得系列新成效,2021—2024年经济年均增长5.7%,成为中西部首个经济总量超过3万亿元的城市,人均GDP突破10万元。《重庆市国民经济和社会发展规划第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提出的战略任务全面落实,主要指标中经济增长、居民收入等进展符合预期,研发经费投入强度、人均预期寿命等13项指标进展超出预期,主要体现在四个方面。

这五年,重庆努力推动高质量发展,加快打造新时代西部大开发重要战略支点。加快建设国家重要先进制造业中心,2024年规上工业营收达到2.8万亿元,服务业增加值达到1.8万亿元,笔记本电脑产量连续11年居全球第一,软件和信息服务业主营业务收入和从业人员均实现

现翻番;加快建设具有全国影响力的科技创新中心,研发经费投入年均增长11%,重组形成全国重点实验室11个,突破车规级芯片、大功率驱动电机等关键核心技术,高新技术企业、科技型企业、规模以上科技创新基地平台、A类学科数量均实现倍增,全球科研城市排名从2020年第98位上升至2024年第40位;加快建设现代化基础设施体系,轨道交通运营里程由344公里提升至582公里,璧山、江津实现和中心城区半小时便捷通勤。

这五年,重庆努力扩大高水平开放,加快打造内陆开放综合枢纽。积极推进全方位深层次改革,滚动实施了290多项“三个一批”重点改革项目,全面完成国企、园区开发区、政企分离改革和国有资产盘活突破,首个一级央企总部在渝成立,实现“零”的突破,民营经济增加值达到了2万亿元,各类经营主体迸发出活力和动力;积极实施主动对外开放,中新互联互通项目合作10周年,新加坡成为我市最大外资来源国,东盟成为最大贸易伙伴;积极拓展对外开放大通道,中欧班列(成渝)开行数居全国第一,西

部陆海新通道通达127个国家和地区的574个港口。

这五年,重庆努力创造高品质生活,加快打造践行“中国式现代化,民生为大”重要理念的示范城市。全力办好民生实事,每年滚动实施15件市级重点民生实事;全力建设“15分钟高品质生活服务圈”,打造一大批满足全时域、全龄段需求的“15分钟高品质生活服务圈”,就近解决教育、养老、看病等需求;全力建设美丽重庆,重庆单位GDP能耗优于全国平均水平30%,空气质量优良天数稳定在325天以上,城乡黑臭水体实现动态清零,长江干流重庆段水质连续8年保持Ⅱ类。

这五年,重庆努力实现高效能治理,积极贡献中国超大城市现代化治理重庆方案。全面推动数字赋能超大城市现代化治理,在全国率先建成投用市域一体建设、两级管理、三级贯通的公共数据资源体系;全面推动新时代市域社会治理实践,弘扬“坚韧、忠勇、开放、争先”的城市精神;全面推动平安重庆法治重庆建设,超大城市本质安全水平显著提升。

高质量完成“十四五”规划 谱写中国式现代化重庆篇章

交通执法轨道交通支队: 党员干部主动靠前 强化一线执法力度

本报讯 随着8月底暑运返程客流与开学季返校人流交织,重庆东站迎来“双峰叠加”的出行高峰。为筑牢出行安全防线,重庆市交通运输执法总队轨道交通支队第四大队党支部迅速行动,于8月29日开展“攻坚暑运返程高峰,党员先锋保开学出行”主题党日活动。

当天,四大队党员干部们主动靠前,在车站出入口、换乘通道等重点区域设立服务站点。他们一边向过往旅客、学生发放《轨道交通出行指南》《拒乘“黑车”安全提示》等普法宣传册,一边结合典型案例现场讲解:“‘黑车’未经正规备案,不仅存在甩客、乱收费等风险,还可能危及人身安全,返校途中一定要通过正规平台打车。”生动的讲解让安全出行意识深入人心,不少学生主动接过宣传册,认真记录正规乘车流程。

在普法宣传的同时,执法人员还同步加强一线执法力度。针对东站地区网约车、出租车上下客点易出现的违规停靠、拼客揽客等问题,执法人员采取定点值守与动态巡查相结合的方式,逐一规范车辆停放秩序,引导驾驶员文明载客。“看到有执法人员在现场引导,不仅上下车更有秩序,心里也更踏实了。”带着孩子返校的市民李女士说道。

此次志愿服务活动,不仅提升了旅客、学生的安全出行意识,更规范了的道路交通运输秩序,为守护群众平安出行打下了坚实基础。

记者 舒楚寒

朝天门海事处: 规范锚地管理秩序 确保水上交通安全

本报讯 为切实提升辖区锚地安全管理水平,进一步规范锚地管理秩序,8月28日,重庆朝天门海事处召开锚地安全管理工作会。辖区主要航运企业负责人、代表性船舶船长、各码头单位负责人等共20余人参加了此次会议。会议围绕当前锚地安全现状、存在隐患、未来管理措施和西线引水等问题进行了研讨交流。

会议首先通报了近几年水上交通安全事故典型案例,深刻剖析了事故原因及暴露出的问题,并结合辖区锚地水域特点、通航环境、船舶流现状等,指出了当前锚地在船舶锚泊秩序、应急响应、信息沟通等方面存在的风险和薄弱环节。

在研讨讨论环节,参会人员结合个人工作实际,积极建言献策,提出了诸如优化锚地分区规划、加强气象预警信息精准推送、利用信息化手段共享船舶动态计划,减少船舶无序等待和占用锚地资源、提升锚地周转效率等意见建议,并就西线引水人员上下、优化调配等发表了看法。

本次会议的召开,通过广泛听取监管服务对象意见,凝聚了合力,明确了方向,为下一阶段全面提升辖区锚地安全管理水平,强化西线引水管理奠定了坚实基础。

记者 叶会娟

涪陵区市场监管局: 抽检药品与化妆品 营造放心消费环境

本报讯 为保障药品、化妆品质量安全,8月26日,涪陵区市场监管局开展药品、化妆品抽检活动。

“大家好,我们是涪陵区市场监管局的执法人员,今天到店内进行化妆品质量快速检测。大家可以把已购买或者想购买的化妆品作为样本,让我们现场的工作人员进行快速检测,看看是否存在非法添加物质。”到店后,该局药品一科科长朱小娅说明了来意。

“我正好想买这个燕窝xx营养水,麻烦你们帮我检测一下吧!”一位女士拿着一款护肤品请检测人员检测。

执法人员精确量取样品,加入稀释液、振荡混匀,再将液滴加入检测卡孔中,静置等待检测结果。整个过程严谨有序,吸引了不少顾客驻足观看。9分钟后,结果显示为阴性。执法人员向门店负责人和现场顾客宣布结果。

当日下午,执法人员转战辖区内某药店,开展药品监督抽检。执法人员随机抽取样品后,严格按照程序进行现场封样、编号记录、签字确认,并送达检测机构检测。据介绍,自抽检活动开展以来,已完成化妆品监督抽检24批次、风险快检20批次。

记者 张柳妞



武警重庆总队执勤第二支队首届集体婚礼

图说新闻

8月29日,恰逢七夕节,武警重庆总队执勤第二支队隆重举行“忠爱一生·强军有你”集体婚礼。新人们在战友和家属的见证下,携手步入婚姻殿堂,共缔白首之约。

记者 饶果
通讯员 刘亢 温格林 摄

全国人大调研组来渝督办在渝全国人大代表所提建议 深化问需问计问效促进科学决策

本报讯(记者 唐孝忠)8月28日至29日,全国人大财经委相关负责人率全国人大常委会代表工委、住房城乡建设部、国家发展改革委有关司局相关人员组成调研组,来渝重点督办代表建议办理工作,面对面听取全国人大代表陈友坤、张健、黄大勇的意见建议。

十四届全国人大三次会议期间,陈友坤提出了《关于推动物业管理健康发展,提升物业管理水平的建议》。该建议被列为重点督办建议,由住房城乡建设部主办,国家发展改革委协办,全国人大财经委负责督办。

座谈会上,住房城乡建设部、国家发展改革委分别介绍了代表建议前期办理工作和进展情况

况,全国人大财经委有关负责同志提出了督办意见。

围绕物业管理健康发展,陈友坤建议,应尽快完善顶层设计,让管理有章可循,并对物业管理条例进行修订。同时,处理好物业服务“质价不符”的问题,让服务明码标价、阳光透明。建议畅通退出渠道,让市场优胜劣汰、良性循环,重构互信共赢的行业生态。

调研组表示,办好重点督办建议是密切联系群众,践行全过程人民民主,不断提升治理效能的一个重要途径。承办单位要深入研究新情况新问题,在健全科学分工、深入沟通、高效协同、及时反馈的闭环管理机制上下功夫,持续细

化完善工作规范,优化改进工作流程,推动代表建议办理机制迈上新台阶。要进一步深化拓展完善全过程的沟通机制,持续巩固深化办前问需、办中互商、办后问效,充分发挥代表建议在推动科学决策、民主决策、依法决策方面的重要作用,为下一步完善提升物业服务质量相关政策提供思路和方法。

在渝期间,调研组还前往市数字化城市运行和治理中心,调研超大城市治理情况,并赴江北区、巴南区、九龙坡区等地,实地了解党建引领物业融入基层治理、物业服务提升行动、物业服务履约、公共收益管理,以及老旧小区社区组织自治物业管理等方面情况。

死人领“养老金” 整改须动真格

□ 思正格

505名已经去世的人,在2022到2024年间还在“领”养老金,总额高达241.48万元。这不是电影情节,而是审计报告里的真事。

近日,山东省审计厅发布《山东省人民政府关于2024年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。报告中披露的关于养老保险基金的相关内容,不仅暴露了基层数据核查的滞后,也让公众对养老保险基金管理的信任度大打折扣。

目前当地解释说是“信息不畅、数据比对不及时等”,实际却是“懒政新高度”。现在连菜市场大妈都懂得用微信群互通有无,某些社保机构居然还在玩“盲人摸象”的游戏。难道死亡信息不联网?跨部门数据不共享?说白了,不是技术不行,是责任心不

了。看看人家银行,老人去世后家属瞒报都能被风控系统嗅出异常;再瞧瞧税务部门,大数据查偷税漏税比福尔摩斯还厉害。怎么到了关乎民生的养老金发放上,我们的信息系统就集体得了“阿尔茨海默病”?

3年时间505人的异常发放,内部审计形同虚设;每笔违规发放背后,都是对参保人合法权益的蚕食。说白了,当活着的人为柴米油盐发愁时,有些人却在挖空心思给“死人”发钱。

社会保险法第八十八条规定:以欺诈、伪造证明材料或者其他手段骗取社会保险待遇的,由社会保险行政部门责令退回骗取的社会保险金,并处相应罚款;构成犯罪的,依法

追究刑事责任。刑法第二百六十六条规定,诈骗公私财物,数额较大的,构成诈骗罪,最高可判处十年以上有期徒刑或无期徒刑。

期望当地有关部门,能够认真地、负责地调查出这个事情真相,让大家知道到底是什么人、用什么样的手段做到了这一点,该处罚、该判刑判刑。也希望其他地方引以为戒,主动查查自己的社保基金管理有没有漏洞。毕竟,谁都会老去,谁都会依赖这份保障。把社保基金管好、用好,才是对每一个辛苦缴费的人的尊重。

渝法译